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PJESA | - GJUHE SHQIPE VARIANTI B

Pér secilén nga pyetjet garkoni alternativén e sakté. Mé pas plotésoni pérgjigjen né fletén e pérgjigjeve.

1.

Soz2

2.

Cila nga alternativat e méposhtme éshté njé tezé e pérshtatshme dhe efektive pér njé ese bindése qgé lidhet me
vullnetarizmin? 1 piké

Edhe pse asnjéheré nuk kérkohet vullnetarizmi pér té ndihnmuar té tjerét, ai sérish inkurajohet.

Ka shumé arsye pér té dalé vullnetar né ndihmé té atyre gé kané nevojé.

Puna vullnetare té jep shumé pérvojé dhe luan njé rol té réndésishém né komunitet.

Uné dola vullnetar pér té ndihmuar babané né pastrimin e oborrit dhe, singerisht, u kénaga shumé.

Lexoni paragrafin e méposhtém: 1 piké

Barka filloi té rréshqiste me shpejtési pérgjaté lumit té rrémbyer, ndérsa katér njerézit gé ndodheshin né té, bértisnin nga
euforia. Zemrat e tyre rrihnin fort, ndérsa manovronin me shkathtési lopatat pérmes ujérave té trazuara. Madje edhe Turi,
i cili fillimisht ishte ndier i shgetésuar né lidhje me udhétimin me barké, e harroi frikén kur valét e akullta pérplaseshin mbi
té. Papritur, ai véshtroi skajet e mprehta té njé shkémbi té dnémbézuar qé iu shfaq pérpara.

Cila nga fjalité e méposhtme mund té vijojé né té njéjtin stil aksionin e nisur né paragrafin e dhéné mé sipér?

sSoz=z

w

Turi e dinte gé ai dhe miqté e tij ishin té pérgatitur pér t'ia dalé né situata té tilla.

Turi u hodh né té djathté pér té shmangur shkémbin dhe gati e pérmbysi barkén.

Duke u pérgendruar, Turi u pérpoq té kujtonte procedurén e sakté pér ta kthyer barkén né njé pozicion té sigurt.
Ndérkohé, uji i ftohté i lumit vazhdoi té pérplasej né anét e barkés duke i béré qull Turin dhe migté e tij.

Mésuesi ju ka dnhéné pér té shkruar njé ese narrative né lidhje me njé periudhé té jetés suaj, kur keni kapércyer me
sukses njé véshtirési. 1 piké
Cila nga alternativat e méposhtme éshté njé hyrje e pérshtatshme dhe efektive pér njé ese té tillé?

Shkolla éshté burimi i shumé prej véshtirésive mé té médha me té cilat pérballen té rinjté. Zhvillimi i testeve dhe i
detyrave éshté njé nga sfidat mé té pranishme. Madje, mé e véshtira éshté té merresh edhe me probleme té jetés
Ssé pérditshme, pér shembull, si t'ia dalésh me mésuesit dhe nxénésit e tjeré.

Té gjithé pérballen me pengesa né jeté, por testi i vérteté i karakterit tuaj éshté se si pérgjigjeni ndaj atyre
pengesave. Té bésh mé té mirén ténde, rrit mundésiné e suksesit dhe té ndihmon té pérgatitesh pér sfidat e tjera
me té cilat do té ndeshesh né jeté. E réndésishme éshté té jesh gati pér gjithcka me té cilén mund té pérballesh.
Gjaté jetés sime jam pérballur me shumé pengesa. Njé nga mé té véshtirat pér t'u kapércyer ka gené suksesi i
véllait tim mé té madh né shkollé. Ai éshté jashtézakonisht inteligjent dhe shumica e léndéve duket gé nuk éshté
asgjé pér té. Uné duhet té bind veten dhe té tjerét se, megjithése mé duhet té punoj pak mé shumé, sérish jam po
aq i zgjuar sa ai.

Mésuesi i bibliotekés mé prezantoi me njé grup nxénésish té vitit té paré dhe uné sérish pyeta veten pse
kisha dalé vullnetar pér té lexuar para tyre. Zéri im u drodh me nervozizém kur i pérshéndeta, por, mé pas,
pashé fytyrat e tyre té ndritshme qé shfagnin interes ndaj meje. Hapa librin te njé histori dhe u mbusha me
frymé. Pastaj, me njé zé té forté, lexova fjaliné e paré.

Lexoni kété temé eseje: “Zgjidhni njé grup té cilit ju i pérkisni (qytet, shkollg, ekip) dhe shpjegoni pse pérfshirja né té
éshté e réndésishme pér ju.”
Cila nga alternativat e méposhtme éshté njé tezé e pérshtatshme pér kété ese? 1 piké

Disa nxénés ankohen shumé pér shkollén, por jo uné, pasi éshté e réndésishme ta ndjek até ¢do dité.

Disa njeréz nuk e konsiderojné komunitet njé qytet me kéto pérmasa, por njerézit gé jetojné kétu, e diné vlerén e té
genit sé bashku.

Pér mua ka vleré té jesh anétar i njé skuadre futbolli, pasi té bén té ndihesh i shéndetshém, i gézuar dhe i
disiplinuar.

Edhe pse vendlindja ime pérfshin njeréz té kulturave té ndryshme, té gjithé e dimé si té géndrojmé sé bashku, duke
|&né ménjané ndryshimet gé kemi, pér t& kaluar sa mé miré me njéri-tjetrin.
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5. Cilafjali &shté teza e kétij paragrafi? 1 piké

Megjithése mé pélgen té shkruaj, zakonisht krijoj vetém histori té shkurtra. PEr mua, historité e shkurtra jané mé té lehta
pér t'u shkruar sesa shkrimi i njé romani. Té shkruaja njé roman, do té ishte me té vérteté njé arritje e jashtézakonshme.
Njé libér i tillé kérkon shumé imagjinaté, pérgendrim dhe pérkushtim. Ndonjéheré cuditem se si disa njeréz ia dalin ta
shkruajné.

Megjithése mé pélgen té shkruaj, zakonisht krijoj vetém histori té shkurtra.

P&r mua, historité e shkurtra jané mé té lehta pér t'u shkruar sesa shkrimi i njé romani.
Té shkruaja njé roman, do té ishte me té vérteté njé arritje e jashtézakonshme.
Njé libér i tillé kérkon shumé imagjinaté, pérgendrim dhe pérkushtim.

Soz2

o

Cila renditje i organizon fjalité e méposhtme sipas modelit té krahasim-kontrastit? 1 piké

1) Vijat né kurrizin e tigrit e fshehin miré até né xhungél, ndérsa lékura e verdhé e luanit éshté e pérshtatshme me
terrenin ku ai jeton. 2) Luanét dhe tigrat jané dy shembuj té felinéve té& médhenj dhe té egér. 3) Megjithése nga pamja e
jashtme ata ndryshojné shumé, sérish kané gjéra té pérbashkéta. 4) Té dy pérdorin lékurén e tyre si kamuflim né
mjediset specifike.
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Cila fjali nga artikulli i méposhtém pérmban njé informacion té cilit i duhet treguar burimi? 1 piké

1) Fushata “Té hamé shéndetshém” gé filloi kohét e fundit né shkollén toné, u kujton nxénésve té kené kujdes me
sasiné e shegerit gé konsumojné, madje edhe nga burime té shéndetshme, si¢ jané Iéngjet e frutave. 2) Shumé njeréz
mund té€ mos e diné se sa sheger pérmban Iéngu i frutave. 3) Pér shembull, shumica e shokéve t& mi mé thoné se ata
zgjedhin té piné |éngje frutash, pasi mendojné se jané mé té shéndetshme se pijet me gaz. 4) Ekspertét e ushgimit
tregojné se léngu i frutave éshté i pasur me Iéndé ushqyese té tilla, si: vitamina C, kalciumi etj. 5) Megjithaté, nése ju
shikoni etiketat né shishet e léngjeve té frutave, do té vini re se ato pérmbajné shumé sheger.

(il

Fjalia 1
Fjalia 2
Fjalia 4
Fjalia 5

oz

@

Reklama e njé parku paraget disa fémijé duke vrapuar né fushé, té tjeré duke ushqyer zogjté, duke notuar né ligen
apo duke pedaluar njé varké. Pse jané zgjedhur kéto imazhe pér té reklamuar parkun? 1 piké

il

Imazhet e fémijéve inkurajojné familjet té pérdorin parkun.
Parku ofron njé shuméllojshméri veprimtarish.

Fémijéve u pélgen té kalojné kohé jashté né natyré.

Ushtrimi éshté i réndésishém pér té pasur njé shéndet té miré.

Som>

g

Cili ilustrim do t'i ndihmonte mé shumé lexuesit té kuptonin njé artikull pér shpellén mé té madhe né boté? 1 piké

il

Njé listé e eksploruesve té shpellave.

Njé foto e pamjes sé brendshme té shpellés.

Njé vizatim i pajisjeve té eksploratoréve té shpellave.

Njé grafik i dimensioneve té shpellave mé t& médha né boté.

oz
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10. Cila nga alternativat sjell njé pérfundim krahasues mbi informacionin e marré nga dy burimet e dhéna mé poshté?
1 piké

Burimi |

muziké [emér] - Fjala shgipe muziké vjen nga fjala e vjetér franceze musique, fjala latine musica dhe pérfundimisht fjala

greke mousike.

Burimi Il

Fjala greke mousike i referohet ¢do prodhimi artistik té tillé, si: artet pamore, poezia apo kénga gé drejtoheshin nga
muzat. Muzat ishin hyjni/peréndi gé frymézonin artistét né kategori té ndryshme té artit. Sipas grekéve té lashté, ato té
gjitha mblidheshin bashké nén emértimin muziké.

A) Té dyja burimet tregojné se gjuha greke dhe latine jané shumé té ngjashme.

B) Té& dyja burimet pérshkruajné se si fjala muziké éshté e lidhur me njé koncept shumé té pérgjithshém té artit.

C) Burimii paré pérshkruan se si pérdoret njé fjalé né gjuhén shqipe. Burimi i dyté shpjegon se pérdorimi éshté i
pasakté.

D) Burimi i paré na jep prejardhjen e pérgjithshme té njé fjale né gjuhén shqipe; burimi i dyté shpjegon
origjinén specifike té kuptimit té asaj fjale.

11. Mbi cilin model organizues éshté ndértuar struktura e pérgjithshme e kétij teksti? 1 piké
Mungesa e salmonit né ujérat e ogeaneve tona éshté sinjal i njé krize. Njerézit qé jetojné né qytete, duhet té kuptojné se
zgjedhiet e tyre ndikojné né mjedisin natyror gqé ne té gjithé e duam. Pesticidet dhe plehrat e pérdorura né fusha thithen
nga toka dhe pérfundojné né ujérat e planetit. Nivelet e oksigjenit bien, algat shtohen dhe peshgit zhduken.

Rend kronologjik,
Shkak dhe pasojé,
Problem dhe zgjidhje,
Krahasim dhe kontrast.

sSoz=

12. Cila nga fjalité e tekstit t& pyetjes 10 shpreh njé fakt? 1 piké

Mungesa e salmonit né ujérat e ogeaneve tona éshté sinjal i njé krize.

Ne té gjithé e duam mjedisin natyror.

Njerézit gé jetojné né gytete, duhet té kuptojné se zgjedhjet e tyre ndikojné né mjedisin natyror.
Pesticidet dhe plehrat e pérdorura né fusha thithen nga toka dhe pérfundojné né ujérat e planetit.

Sozz=

13. Cila nga fjalité e paragrafit né vijim tregon géndrimin e autorit né lidhje me interesin gé miku i tij kishte pér natyrén?

1 piké
Kur miku im i ngushté ishte nxénés shkolle, ngrihej herét dhe luante jashté ¢do dité pér oré té téra. Atij i pélgente té ngjitej
né pemé dhe té mblidhte (gjaté aventurave té tij) guré té llojeve té ndryshme. Mé voné ai nisi té ndérmerrte udhétime té
gjata mes pyjeve dhe shtigjeve malore. Atéheré mé dukej i cuditshém interesi i tij pér natyrén. Sot e kam kuptuar se, qé
né até moshé, miku im vlerésoi dicka g& mua m’'u deshén vite pér ta kuptuar.

Atij i pélgente té ngjitej né pemé dhe té mblidhte (gjaté aventurave té tij) guré té llojeve té ndryshme.

Kur miku im i ngushté ishte nxénés shkolle, ngrihej herét dhe luante jashté ¢do dité pér oré té téra.

Mé voné ai nisi t& ndérmerrte udhétime té gjata mes pyjeve dhe shtigjeve malore.

Sot e kam kuptuar se, gé né até moshé, miku im vlerésoi dicka gé mua m’u deshén vite pér ta kuptuar.

Soz=

14. Fémijét po shikojné shumé televizor. Studimet kané treguar se ata shpenzojné mé tepér kohé para televizorit sesa
pér té€ mésuar. Sipas studimeve, fémijét shpenzojné vetém 35 minuta pér té biseduar me prindérit e tyre, ndérkohé
(€ kalojné 4-5 oré né dité pérpara televizorit. Po sipas studimeve, fémijét gé shikojné 4 oré filma vizatimoré té
shtunén né méngjes, do té shikojné gjithashtu 200 reklama gé lidhen me ushgimin e pashéndetshém.
1 piké
Cila nga fjalité e méposhtme éshté shembull i njé té dhéne té nénkuptuar?

Fémijét shikojné televizor mé shumé sesa mésojné.

Studimet tregojné se fémijét shikojné televizor mé shumé sesa duhet.

Fémijét nuk shpenzojné shumé kohé duke folur me prindérit e tyre.

Fémijét gé shikojné shumé filma vizatimoré té shtunén né méngjes, mund té shtojné né peshé.

Soz=z
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15. Fotoja e méposhtme pércjell te shikuesi mesazhin: 1 piké

njeriu né sfidé me kohén.
njeriu né sfidé me shogéring.
njeriu né sfidé me natyrén.
njeriu né sfidé me teknologjiné.

Soz==

Teksti i dhéné mé poshté nuk éshté i sakté nga ana gjuhésore. Lexojeni me kujdes dhe pérgjigjuni
pyetjeve né vijim.

Saranda, mes 6 vendeve gé duhet té vizitohet tani para se té gjithé ta béjné

[1] Qyteti bregdetar i Sarandés me ujérat e tij té kristalta, plazhet mahnitése dhe monumentet e shumta kulturore
dhe arkeologjike, jané renditur ndér 6 vendet gé duhet té vizitohet tani para se té gjithé ta béjné, sipas ekspertes sé
udhétimeve, Patricia Schultz,- shkruan “Business Insider”.

[2] Duke reflektuar pér ményrat e shumta né té cilat udhétimi ka ndryshuar né mbi 30 vjet, Schultz vé né dukje se
media sociale kané nxjerré né drité shumé vende mé pak té njohur.

[3] “Uné e di se bota po béhet mé e arritéshme. Vende gé do té ishin lista joné e déshirave, tani jané”, tha ajo, duke
shpjeguar se ndihet qé Evropa, pér shembull, &shté béré njé lloj destinacionesh “kur jam né pension”, duke e
krahasuar até me “pizhame té rehatshme”.

[4] E dini ku po shkojné njerézit? [5] Apo, edhe mé miré, ku duhet té shkojné njerézit? [6] Vazhdoni té l&vizni pér té
paré gjashté vendet gé parashikon Schultz, té cilat do té jené pikat e nxehta té radhés, ku bén pjesé edhe qyteti i
Sarandés.

[7] “Ka njé vijé té bukur bregdetare dhe shumé turisté té rinj gé shkojné atje”, - shprehet Schultz.

[8] Ajo shton se Saranda é&shté gjithashtu njé vend shumé i liré dhe i shkélqyer pér té punuar nga distanca.

[9] “Eshté e ngjashme me Gjeorgjiné (kjo e fundit &shté mé e njohur); ka té njgjtén natyré té stinés sé verés, si edhe
ushgim té miré”, - shkruan Schultz.

16. Nése do ta shprehnim titullin e fragmentit t& dhéné me njé fjali sé cilés i mungon folja (pa e démtuar kuptimin e
fjalisé), varianti i duhur do té ishte: 1 piké

Saranda, gyteti mes 6 vendeve gé duhet vizituar

Saranda, gyteti qé duhet vizituar sa mé paré

Saranda, qyteti mes 6 vendeve pér t'u vizituar sa mé paré
Saranda, qyteti pér t'u vizituar nga té gjithé

sSozz

17. Né tekstin e mésipérm mungojné detaje té nevojshme pér besueshmériné e tij. Nése do t'i shtonim paragrafin e
méposhtém sgarues, ku duhet ta vendosnim até? 1 piké

Patricia Schultz éshté autorja e bestsellerit té “New York Times’-it, “1000 vende pér t'u paré para se té vdesésh”, njé
bibél udhétimesh, sé cilés i jané drejtuar miliona udhétaré, qé kur u botua pér heré té paré né vitin 2003.

Pas fjalisé [1]
Pas fjalisé [2]
Pas fjalisé [6]
Pas fjalisé [10]

Sozz
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18. Nése do ta zgjeronim fjaliné [8] me njé rrethanor té vecuar, struktura e sakté do té ishte: 1 piké

A) Ajo shton se Saranda, e vendosur né jug té vendit, éshté gjithashtu njé vend shumé i liré dhe i shkélqyer pér té punuar
nga distanca.

B) Ajo shton se Saranda, gyteti i bukur jugor, éshté gjithashtu njé vend shumé i liré dhe i shkélgyer pér té punuar nga
distanca.

C) Ajo shton se Saranda, né ditét e sotme, éshté gjithashtu njé vend shumé i liré dhe i shkélqyer pér té punuar
nga distanca.

D) Ajo shton se Saranda éshté gjithashtu njé vend shumé i liré dhe i shkélgyer pér té punuar nga distanca, sikurse jané
edhe qytetet e tjera bregdetare.

19. Né cilén nga fjalité e méposhtme fjalé apo togje fjalésh né pérbérje té saj tregojné burimin e kumtimit? 1 piké

A) “Eshté e ngjashme me Gjeorgjiné (kjo e fundit &shté mé e njohur); ka té njgjtén natyré té stinés sé verés, si edhe
ushgim té miré”, shkruan Schultz.

B) Qyteti bregdetar i Sarandés me ujérat e tij té kristalta, plazhet mahnitése dhe monumentet e shumta kulturore
dhe arkeologjike, jané renditur ndér 6 vendet gé duhet té vizitohet tani para se té gjithé ta béjné, sipas
ekspertes sé udhétimeve, Patricia Schultz, - shkruan “Business Insider”.

C) “Ka njé vijé té bukur bregdetare dhe shumé turisté té rinj gé shkojné atje”, shprehet pa hezitim Schultz.

D) Duke shpjeguar ajo tha se ndihet qé Evropa, pér shembull, éshté béré njé lloj destinacionesh “kur jam né pension”,
duke e krahasuar até me “pizhame té rehatshme”.

20. Pér té rritur interesin e lexuesve ndaj gytetit t& Sarandés, duhet té shtohet edhe njé fjali né fund té tekstit.

Cila nga fjalité e méposhtme e kryen mé miré kété funksion? 1 piké

A) Pra, Saranda nuk éshté e vetmja gé duhet vizituar.

B) Sipérfundim, a ju pélgeu Saranda?

C) Besojmé se ka ardhur koha pér njé vizité né gytetin e Sarandés.

D) Mrekullité e Sarandés kapércejné ¢do pérfytyrim tuajin mbi gytetin.

21. Cila nga fjalité éshté ndértuar sakté sipas raporteve sintaksore té gjymtyréve té saj? 1 piké

A) Qyteti bregdetar i Sarandés me ujérat e tij té kristalta, plazhet mahnitése dhe monumentet e shumta kulturore dhe
arkeologjike, jané renditur ndér 6 vendet gé duhet té vizitohet tani para se té gjithé ta béjné, sipas ekspertes sé
udhétimeve, Patricia Schultz, - shkruan “Business Insider”.

B) “Vende gé do té ishin lista joné e déshirave, tani jané”, - tha ajo, duke shpjeguar se ndihet gé Evropa, pér shembull,
€shté béré njé lloj destinacionesh “kur jam né pension”.

C) Duke reflektuar pér ményrat e shumta né té cilat udhétimi ka ndryshuar né mbi 30 vjet, Schultz vé né dukje se media
sociale kané nxjerré né drité shumé vende mé pak té njohur.

D) “Eshté e ngjashme me Gjeorgjiné (kjo e fundit &éshté mé e njohur); ka té njéjtén natyré té stinés sé verés, si
edhe ushqgim té miré”, - shkruan Schultz.

22. Cili nga variantet e méposhtme pérmban njé emér té dygjinishém? 1 piké

A) Apo, edhe mé miré, ku duhet té shkojné njerézit?

B) Ajo ka té njéjtén natyré té stinés sé verés me Gjeorgjiné.

C) Ka njé vijé té bukur bregdetare dhe shumé turisté té rinj gé shkojné atje.

D) Schultz vé né dukje se media sociale kané nxjerré né drité shumé vende mé pak té njohur.

23. Cila nga alternativat e méposhtme ka njé gabim drejtshkrimor? 1 piké

A) E dini ku po shkojné njerézit?

B) Uné e di se bota po béhet mé e arritéshme.

C) Ka njé vijé té bukur bregdetare dhe shumé turisté té rinj gé shkojné atje.

D) Ajo shton se Saranda éshté gjithashtu njé vend shumé i liré dhe i shkélqyer pér t& punuar nga distanca.
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Lexoni tekstin e méposhtém, marré nga eseja e prof. Eqrem Cabejit “Fan Noli yné”, dhe pérgjigjuni pyetjeve 24-30.

Fan Noli si pér formimin e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore rri mé vete né literaturén shqiptare. Ai nuk éshté poeti i lartésive
eterike, po éshté shkrimtar i plisit t€ dheut. Né fushén e késaj literature ai nuk éshté njé fill bar gé sot bleron e nesér thahet;
nuk éshté as lule, qé sot shkélgen e nesér vyshket. Ai na paraqitet si njé lis i mogém e plot gdhenj: lis i vetmuar, po me rrénjé
ngulur miré né té thellat e dheut. E kétillé mbetet edhe gjuha e tij. Ajo nuk [éshon aromén e luleve, po mban erén e shéndoshé
té dheut. Ka dhe dicka prej pikash té rénda e té hidhéta: né té shprehet ana e réndé e jetés shqiptare.

24. NE fjaliné: “... né té shprehet ana e réndé e jetés shqiptare.”, fiala me té zeza i referohet: 1 piké

A) Fan Nolit si shkrimtar.

B) gjuhés sé veprés sé Nolit.

C) letérsisé shqiptare.

D) pasurisé sé gjuhés shgipe.

25. NE fjaliné: “Ai na paragjitet si njé lis i mogém e plot gdhenj”, fjala plot éshté pérdorur si: 1 piké

A) ndajfolje ményre,

B) péremér i pacaktuar,

C) parafjalé,

D) pjeséz.

26. NE cilén nga fjalité e méposhtme éshté pérdorur folja kalimtare? 1 piké

A) Aina paragqitet si njé lis i mogém e plot gdhen;.

B) Né fushén e késaj literature ai nuk éshté njé fill bar.

C) Fan Noli rri mé vete né literaturén shqiptare.

D) Gjuha e tij mban erén e shéndoshé té dheut.

27. Cila nga fjalité e méposhtme zbaton rregullat e shkrimit té ligjératés sé drejté? 1 piké

A) Cabeji shprehet se “Ai nuk éshté poeti i lartésive eterike, po éshté shkrimtar i plisit té dheut.”.

B) “Ainuk éshté poetii lartésive eterike, shprehet Cabej, - po éshté shkrimtar i plisit té dheut.”

C) “Ainuk éshté poetii lartésive eterike,” - shprehet Cabej, po &shté shkrimtar i plisit t& dheut.”

D) “Ainuk &shté poeti i lartésive eterike, po éshté shkrimtar i plisit té dheut”, - shprehet Eqrem Cabeji.

28. Nése do ta rishkruajmé fjaliné: “Fan Noli si pér formimin e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore rri mé vete né
literaturén shqiptare”, duke e vendosur folien né ményrén habitore (pa ndryshuar kategorité e tjera), varianti i duhur
do té jeté: 1 piké

A) Fan Noli si pér formimin e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore ndenjka mé vete né literaturén shqiptare.

B) Fan Noli si pér formimin e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore rrika mé vete né literaturén shqiptare.

C) Fan Noli si pér formimin e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore ndenjkésh mé vete né literaturén shqiptare.

D) Fan Noli si pér formimin e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore genka mé vete né literaturén shqiptare.

29. NE fjaliné: “Ai nuk éshté poeti i lartésive eterike, po éshté shkrimtar i plisit t€ dheut, prandaj Fan Noli si pér formimin
e tij poetik, si pér shprehjen gjuhésore rri mé vete né literaturén shgiptare.”, lidhéza e nénvizuar éshté: 1 piké

A) bashkérenditése vecuese,

B) bashkérenditése pérmbyllése,

C) nénrenditése rrjedhimore,

D) nénrenditése kushtore.

30. Funksioni i grupit té fjaléve té paraprira nga pjesorja né fjaliné: “Ai na paraqitet si njé lis i mocém e plot gdhen;: lis i
vetmuar, po me rrénjé ngulur miré né té thellat e dheut.” éshté ai: 1 piké

A) i kundrinorit té drejté,

B) ikundrinorit t& zhdrejté,

C) irrethanorit,

D) i pércaktorit.
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PJESA Il - LETERS|
Lexoni poeziné dhe pérgjigjuni pyetjeve né vijim.

O greminé! O fusha pllajash! O shkémbon;j! O brigje t'arté!
O ju qgiej shkretétirash tej-pér-tej aq té kéqyrshme!

Ti pérflakje méngjezore! Harg ylberi-i shtaténgjyrshmé!
Boté yjsh! boté hénash! Boté djejsh me gji té zjarrté!

Bjené fellée mént’ e mija dhe guditen dyke pyetur:
Né lévisni-a né pérdridhi, né valoni-a né kéndoni,
Né me sulmé té vértikshme ¢méndurisht ju fluturoni,
E prej sysh mé bjené loté posi helm e plumb i tretur.
Po té mos té kisha njohur né mjerim té jetés Ting,
Bukuri! tmerisht e dashur, llaftari! tmerisht e bukur;

Po té mos té kisha paré - ah, stoli ndaj mé je dukur!
Drité-e fshehté-e zemrés s'ime qé mé fal pérjetésiné:

Si do mund t'i dlirnja vallé kupétimit t'im té ngushté
Grop’ e shesh e krast'e male, pasqyrim nér vala detesh,
Dritén qé buget séfshehta pérmes ditésh edhe netesh,
Dh’ata yj g€ mé shékojné posi mijé sy té prushté?
“Drité fshehtésije” — Poradeci

31. Thelbii pérjetésisé né poezi buron nga:

bota iluzive e yjeve, hénés, diejve té zjarrté.
dité - netét e zymta té natyrés njerézore.
giejt e tejdukshém e té pafund.

thellésité e panjohura té shpirtit artistik.

8B ooz=

. Cili varg mbéshtet pérgjigjen e dhéné né pyetjen 37?

il

Drité-e fshehté-e zemrés s'ime qé mé fal pérjetésiné:
Dh’ata yj gé mé shékojné posi mijé sy té prushté?

E prej sysh mé bjené loté posi helm e plumb i tretur.
Boté yjsh! boté hénash! Boté djejsh me gji té zjarrté!

w8 Som>

. Simbolika e drités sé fshehté, gé nis né titull dhe organizon gjithé poeziné, lidhet me:

il

besimin tek drita e sé vértetés sé peréndisé.

bukuriné enigmatike té vashés gqé ngacmon zemrén e poetit.
frymézimin poetik gé buron nga thellésité e zemrés.
natyrén e mrekullueshme g€ i jep jeté gjithésisé.

oz

w
>

Motivi kryesor i késaj poezie lidhet me:

Rt

dashuriné pér natyrén, si ndjenjé gé ushgen shpirtin poetik.

pérsiatjet e njeriut krijues né procesin e njohjes sé thelbit té jetés.
raportin e ngushté té njeriut me vendlindjen e tij.

shmangiet filozofike né lidhje me ményrén e krijimit té gjithésisé.

Som=

w
ol

antitezés — inversionit,
krahasimit — metaforés,
pasthirrmés — enumeracionit,
shkall&zimit — apostrofés.

So=z==

. Imazhi i fugishém gjithépérfshirés gé krijohet né strofén e paré, vjen si rezultat i kombinimit té:

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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So=z=

Sozmz

[l

som>

8 o=z A

Soz=

SN
w

Sozz

7.

2.

. Kuptimi i fialéve tmerr dhe llahtaré né vargun: Bukuri! tmerisht e dashur, llaftari! tmerisht e bukur, lidhet me: 1 piké

fuginé krijuese, si tronditje shpértérore e artistit.

befasiné nga uniteti né hapésiré e kohé, krijuar nga pushteti hyjnor.

tronditjet shpirtérore qé sjell dashuria pér vashén, megjithé bukuriné e saj.
frikén nga pafugia e genies njerézore pérballé pamjeve aq harmonike né natyré.

E gjithé pamja e harmonisé sé pafund qé shpaloset né vargje, krijon njé kontrast kuptimor me vargun: 1 piké

O ju qgiej shkretétirash tej-pér-tej aq té kéqyrshmé!

Né me sulmé té vértikshme gméndurisht ju fluturoni,

Si do mund t'i dlirnja vallé kupétimit t'im té ngushté
Po té mos té kisha paré - ah, stoli ndaj mé je dukur!

. Né cilin nga vargjet e méposhtme sundojné notat e trishtimit? 1 piké

Ti pérflakje méngjezore! Harg ylberi-i shtaténgjyrshmé!
Po té mos té kisha paré - ah, stoli ndaj mé je dukur!

Si do mund t'i dlirnja vallé kupétimit t'im té ngushté

E prej sysh mé bjené loté posi helm e plumb i tretur.

. Kuptimi i fjalés sé nénvizuar né vargun: Si do mund t'i dlirnja vallé kupétimit t'im té ngushté, éshté: 1 piké

clirohem,
gézohem,
gjunjézohem,
shmangem.

. Kritika gjen né poeziné e Poradecit elemente té simbolizmit. Né dy vargjet e fundit té strofés sé paré zbulojmé mé

sé shumti pérqasje simbolike té tingujve dhe fjaléve me: 1 piké

notat muzikore té buta e té paqgta.
ngjyrat dhe nuancat e tyre.
erérat dhe aromat.

shijet e émbla apo té athéta.

. Mungesa e foljes né strofén e paré: 1 piké

detajon veprimin dhe ndihmon aksionin.
i jep té tjera ngjyresa veprimit.

ngjesh imazhet dhe shpejton ritmin.
thekson gjendjen shpirtérore té unit lirik.

Cili nga vargjet e méposhtme fiton té tillé muzikalitet gé e afron ritmin e késaj poezie me até té njé valleje? 1 piké

Boté yjsh! boté hénash! Boté djejsh me gji té zjarrté!
Né lévisni-a né pérdridhi, né valoni-a né kéndoni,
Po té mos té kisha paré - ah, stoli ndaj mé je dukur!

Dh’ata yj gé mé shékojné posi mijé sy té prushté?

. Cili nga vargjet éshté ndértuar mbi bazén e paradoksit? 1 piké

Bukuri! tmerisht e dashur, llaftari! tmerisht e bukur;
Ti pérflakje méngjezore! Harg ylberi-i shtaténgjyrshmé!
Dritén qé buget séfshehta pérmes ditésh edhe netesh,

E prej sysh mé bjené loté posi helm e plumb i tretur.

MASR
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44. Cili nga vargjet e méposhtme pérmban njé epitet tipik lasgushian, té krijuar sipas frymés organike té gjuhés
shqipe? 1 piké

Po té mos té kisha njohur né mjerim té jetés Tiné,

O greminé! O fusha pllajash! O shkémbonj! O brigje t'arté!
O ju qiej shkretétirash tej-pér-tej aq té kéqyrshmé!
Bjené fellé mént’ e mija dhe guditen dyke pyetur:

Soz==

~

5. Llojii vargut né poezi éshté: 1 piké

8- rrokésh, sikurse vargu i lirikés popullore.

10- rrokésh, né ngjashméri me vargjet e Eposit té kreshnikéve.
13- rrokésh, sipas teknikave té vargézimit bashkékohor.

16- rrokésh, sipas modelit té vargut naimian.

Soz=

Lexoni fragmentin e méposhtém dhe pérgjigjuni pyetjeve né vijim.

Dhe Apoli n'toké prej koke i flaku kaskén
(é ushtoi tu'u rrokullisé ndér kambé té kuajve,
me gjak e pluhun u fllig maja e kreshtés,
ajo gé para kurré provue s’e kishte
me u flligé me pluhun gé kur mbrojti ballin
krenar e t'hieshém té Akil hynerit.
Por athoté Zeusi deshi gé Hektori
té mbante n’koké até tarogzé krife kali,
mbasi edhe atij iu afrue dita e fundit.
Heshta hiegjaté, vigane e paramune Fjalor: e paramune - e paréné
me maje hekri n'doré iu thye Patroklit,
edhe mburoja qé der n'gju i rrinte,
képutun rrypi n'toké i ra prej supi;
dhe prej kranorit ia shpértheu parzmoren
I biri i Zeusit mbreti Feb Apoli.
“liada’- Homeri

46. Né vargjet e mésipérme autori shtjellon kultin: 1 piké

i

e heroizmit né fushén e betejés.

e nderimit té té rénéve.

e familjes né rrethanat e heroizmit masiv.
e dashurisé gé nuk njeh kufij fisnoré.

gom>

47. Nisur nga fragmenti, vdekja e Patroklit kalon népér kéto kulme: 1 piké

Apoloni e géllon né shpatulla; i thyhet heshta; i bie parzmorja nga krahérori.

i bie kaska nga koka; maja e kreshtés pluhuroset; Hektori mban né koké tarogzén.

i bie kaska nga koka; i thyhet heshta; i bie mburoja nga supi.

maja e kreshtés ndyhet me gjak e pluhur; Hektori rrémben tarogzén; i thyhet heshta.

Sozz

48. Cila prej peréndive e ndihmon Hektorin pér té dalé fitimtar né dyluftimin me Patroklin? 1 piké

Biri i Zeusit, Hefesti.

Peréndesha e arsyes dhe mbrojtésja e arteve, Athinaja.
Heroi ideal i kohérave homerike, Akili.

Biri i Zeusit, Feb Apoli.

So=z2=
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49. Cilat grupe fjalésh na tregojné se kjo poemé i takon eposit homerik? 1 piké
A) Krifé, atboté, heshté.
B) Doré, gju, sup.
C) Krahnor, mbret, hijegjaté.
D) Hyner, tarogzé, parzmore.
50. Pér cilin nga personazhet (né vargjet e mésipérme) poeti jep njé té dhéné té& nénkuptuar mbi fundin e afért té tij?
1 piké
A)  Akilit,
B) Patroklit,
C) Hektorit,
D) Feb Apolit.
51. Duke u nisur nga fragmenti, cili nga tiparet e karakterit té Patroklit &shté tipik pér heronijté e eposit grek? 1 piké
A) Heroi éshté besnik i idealeve t& migésisé dhe véllazérisé reciproke.
B) Heroi éshté luftarak dhe sprovohet né skena té luftérave té médha.
C) Heroi éshté fisnik, por i dobét dhe i pafugishém pérballé sulmit té trojanéve.
D) Heroi éshté hyjnor dhe i pandalshém né betejé, pér shkak té késaj fugie t& mbinatyrshme gé zotéron.
52. Cili éshté raporti mes Patroklit dhe peréndive? 1 piké
A) Edhe pse Patrokli lufton, fati i tij pércaktohet nga peréndité.
B) Patrokli lufton heroikisht né emér té peréndive.
C) Peréndité jané asnjanjése, pasi luftén e bén Patrokli.
D) Zeusi, edhe pse i pranishém né fragment, nuk e ka né doré fatin e Patroklit.
53. Situata e pércjellé né kété fragment éshté: 1 piké
A) dramatike,
B) heroike,
C) realiste,
D) sarkastike.
54. Qéndrimi ideo-emocional i autorit kundrejt personazhit mé té dashur pér té sillet pérmes epitetit né vargjet: 1 piké
A) me gjak e pluhun u fllig maja e kreshtés,
B) Heshta hiegjaté, vigane e paramune/ me maje hekri n'doré iu thye Patroklit,
C) ....qé kur mbrojti ballin / krenar e t'hieshém té Akil hynerit.
D) Zeusi deshi gé Hektori/ t& mbante n'koké até tarogzé krife kali,
55. Né vargun: me gjak e pluhun u flliqg maja e kreshtés, fjala u flliq ka kuptimin: 1 piké
A) ucénua,
B) udémtua,
C) u pérlye,
D) uturpérua.
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SozZz=

el

Som>

cozz

cozEz

. Detajet pérshkruese né kété fragment orientohen drejt hollésive té: 1 piké

ambientit ku zhvillohet ngjarja.
ményrés sé vdekjes sé heroit.
veprimit luftarak té personazheve.
té folurit t€ personazheve dialogues.

. Inversioni gé shfaget né vargun e treté té kétij fragmenti e nxit lexuesin: 1 piké

té fokusohet tek objekti i pérshkrimit.

té pérfytyrojé njé kreshté madhéshtore.

té imagjinojé ngjyra dhe pamje té rénda lufte.

té perceptojé sesi kreshta e Patroklit u ndot nga balta e mjedisit.

. Nisur nga piképamja formale e kétyre vargjeve, cila nga alternativat shpalos tipare gé e béjné fragmentin té llojit

epik? 1 piké

Prania e figuracionit t& ngjeshur ndér vargje.
Prezenca e narratorit té gjithédijshém.
Organizimi i fragmentit né vargje.

Ritmi i brendshém i vargjeve.

. Cila prej teknikave té méposhtme i ka shérbyer autorit pér té organizuar rréfimin né kété fragment? 1 piké

Rimarrja e sé njgjtés situaté.
Pérfshirja e vargjeve retrospektive.
Pérzierja e vetave té ligjérimit.
Zhvillimi linear i aksionit.

. Figura kryesore mbi t& cilén organizohet i gjithé imazhi i késaj skene éshté: 1 piké

hiperbola,
krahasimi,
metafora,
personifikimi.
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